Jolanta Puchalska 

Zespół Szkół w Damnie 

Nauczyciel klas I – III SP 

Woj. pomorskie 

SCENARIUSZ ZAJĘĆ INTEGRACYJNYCH dla uczniów klas I – III SP 
Temat:   Książeczka urodzinowa dla Osoby Dnia. Zabawy integracyjne. Redagowanie opisu postaci ( lub pisanie listu do Jubilata – w klasie III) na podstawie obserwacji i zebranych informacji. Składanie indywidualnych życzeń.   
   Cele edukacyjne: 
· wzmocnienie więzi w grupie i tworzenie okazji do współdziałania opartego o mocne strony uczniów niepełnosprawnych i zdrowych
· nabycie umiejętności dostrzegania w każdym człowieku  cech pozytywnych    

· nabycie umiejętności poprawnego redagowania  opisu kolegi / koleżanki i składania  życzeń 
· doskonalenie umiejętności mówienia i pisania

· wykorzystywanie wiedzy w praktyce

   Przewidywane osiągnięcia ucznia:

· rozumie, że każdy z nas jest niepowtarzalny i ma w sobie potencjalne możliwości 

· potrafi współpracowa nad projektem tworzenia książeczki 
· wie, jakie informacje powinien zawierać opis postaci

· opisuje  osobę, zgodnie z planem opisu
·  uzupełnia tekst z lukami ( dzieci mniej sprawne intelektualnie ) 
     Metody pracy :

· słowne – rozmowa, wywiad  
· oglądowa – bezpośrednia obserwacja 
· ćwiczeń praktycznych 
· elementy metody Denissona i Montesori
· metoda projektu
     Formy pracy:

· zbiorowa
· grupowa

· indywidualna – zróżnicowana 

Środki dydaktyczne: motta , Alfabet, plansza z planem opisu, umowa pracy nad projektem, słowniki ortograficzne, Księga  Imion, karty pracy, tunel  ( albo koc ) 
Czas trwania: około 45 minut
Tok zajęć
1.Spotkanie w kręgu. Przedstawienie Osoby Dnia . Przypomnienie mott klasowych. Np.
 Jesteśmy klasową rodziną
Każdy z nas jest niepowtarzalny i wyjątkowy 
Bez Ciebie nie byłoby tak samo
Cieszymy się że jesteś w naszej klasie
Wykonamy  dziś dla Ciebie upominek
Swobodne wypowiedzi dzieci na temat Osoby Dnia. Podkreślenie faktu, że każdy ma mocne strony, wnosi do naszej szkolnej gromady coś  cennego, co warto  dostrzec , pochwalić, skorzystać  z tego. 

·  Przeprowadzenie  zabawy „Powiem Ci coś miłego” , która polega na tym, że Jubilat wchodzi do tunelu, a każda z życzliwych mu osób podchodzi i szepce miłe słowa, podkreślające  mocne strony Osoby Dnia  .  
2. Znaczenie imienia Jubilata. Przeczytanie  ( przez nauczyciela lub dobrze czytające dziecko)  informacji  w Księdze Imion. Porównanie  naszych odczuć  związanych  z imieniem jubilata po zapoznaniu się z informacjami z księgi. Ocena treści przez Osobę Dnia ( potwierdzenie lub zanegowanie podanych informacji ) 
3. Wywiad z Jubilatem . Zebranie informacji o Osobie Dnia na podstawie bezpośredniej obserwacji i odpowiedzi  jubilata na zadawane przez dzieci pytania. Rozmowa na temat zdrobnień od imienia i przydomków, które nosi Jubilat. Wyrażanie zgody ( lub brak zgody ) na nie. 
4. Przypomnienie planu opisu postaci ( plansza ) i umowy odnośnie pracy nad projektem wykonania książeczki urodzinowej ( pomagamy sobie, pracujemy wspólnie, itp. ) .
·  Zabawa koncentrująca na zadaniu – Pomyśl o czym napiszesz? - pozycja Cooka i elementy lekcji ciszy ( muzyka, uczniowie maja zamknięte oczy, gdy poczują kroplę wody na ciele cicho siadają do stolików i rozpoczynają prace ) 
5. Praca przy stolikach: tworzenie opisów z wykorzystaniem słownictwa oraz słowników ortograficznych. ( Zalecany wcześniejszy podział na grupy )
6. Podsumowanie pracy w kręgu. Ocena samodzielności i rzetelności pracy dzieci. Podkreślenie  wagi  współpracy  podczas zadana . Utrwalenie części mowy. Przeczytanie przykładowego opisu. 

Przypomnienie, czego można życzyć koledze?

7. Odśpiewanie 100 lat ( Jubilat na krzesełku , reszta klasy wokół) , 
Chóralne wołanie „ Lubimy Cię” , „Cieszymy się ,że jesteś w naszej klasie” 
Bicie braw z okazji ukończenia …lat.

· Przeprowadzenie  zabawy  pt. ,,Jesteś super!’’( skandowanie zdania z równoczesnym ruchem krzyżowania  rąk na wysokości kolan,  piersi, barków, głowy, w coraz szybszym tempie.   
Składanie życzeń, poczęstunek cukierkami.

8. Wręczenie  książeczki i upominku. Przypomnienie dzieciom, żeby pamiętały o tym , by być miłym dla Osoby Dnia nie tylko w dniu jej urodzin oraz o tym, że każdy z  nas ma w sobie coś dobrego. 
9. Przeprowadzenie dowolnej zabawy integracyjnej zaproponowanej przez Osobę  Dnia  na zakończenie zajęć. 
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